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Sprawd, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron
(zadania 1- 21). Ewentualny brak zZgpyzewodnicacemu
zespotu nadzoragego egzamin.

Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadarachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzey do ostatecznego wyniku oraz pataj
o jednostkach.

Pisz czytelnie. Wywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie wzywaj korektora, a leldne zapisy wyranie przekrél.
Pamttaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegagenie.
Podczas egzaminu raesz korzystaz karty wybranych
wzorow i statych fizycznych, linijki oraz kalkulaia.

Na karcie odpowiedzi wpisz swpjlat urodzenia i PESEL.
Zaznaczajc odpowiedzi w cgci karty przeznaczonej dla

zdapcego, zamall. pola do tego przeznaczonedrs?

zaznaczenie otocz ké+kien® i zaznaczdaiae.

Za rozwhzanie
wszystkich zada
mozna otrzyma

10. Tylko odpowiedzi zaznaczone na karceggldoceniane. tacznie
) 50 punktow
Zyczymy powodzenial
Wypetnia zdajacy
przed rozpoczciem pracy
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ZADANIA ZAMKNI ETE
W zadaniach od 1. do 10. wybierz i zaznacz na &ardpowiedzi jedn
poprawry odpowied.

Zadanie 1.(1 pkt)

Rozpatrujemy trzy procesy:
— zaobserwowane przez astronomow zderzenie galaktyk,
— zderzenie samochoddw w wypadku drogowym,
— zderzenie cgsteczek gazu rzeczywistego.

Zasada zachowani&gu jest spetniona

A. tylko w zderzeniu galaktyk i samochodéw.
B. tylko w zderzeniu samochodow igsteczek.
C. tylko w zderzeniu galaktyk i @steczek.

D. w kazdym przypadku.

Zadanie 2.(1 pkt)

Rysunek przedstawia schemat dziatania pewnego 9
urzadzenia. Wiadomoze jest to rzeczywiste wdzenie 2400C

pracupce cyklicznie. Sp&dd zda dotyczicych tego
urzadzeniafatszywym jeststwierdzenieze

A. jest to silnik cieplny o sprawioi 40%.

B. jest to silnik cieplny oddagy 60% pobranego ciepta.

C. entropia uktadu ztmonego z urzdzenia i jego otoczenia
rosnie.

D. entropia ukfadu zimnego z urzdzenia i jego otoczenia
maleje.

20°C

Zadanie 3.(1 pkt)
W obwodach scalonych wykorzystuje grzede wszystkim wiasioi

A. dielektrykow.

B. ferromagnetykow.
C. potprzewodnikow.
D. nadprzewodnikow.

Zadanie 4.(1 pkt)

Swiatto odbite od mokrej powierzchni €to dlepia patracego nie pozwalag na
zauwaenie obiektow znajdagych s¢ przed nami (na przyktadgwiatto reflektoréw
nadjezdzajacego z przeciwka samochodu lubrste odbijagce s¢ od tafli jeziora). W tym
celu stosuje sispecjalne okulary elimingge swiatto odbite. W okularach tych wykorzystuje
si¢ zjawisko

A. dyfrakcji swiatta.
B. odbiciaswiatta.
C. polaryzacjiswiatta.
D. zalamaniagwiatta.
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Zadanie 5.(1 pkt)
Nie mazna wykaza falowej natury obiektow makroskopowych, poniewa

A. czastki o masie spoczynkowejadej od zera nie majwiasciwosci falowych.

B. dtugcici fal,odpowiadajcych takim obiektomaznacznie mniejsze od ich rozmiaréw.
C. nie pozwala na to zasada nieoznaczono

D. prawa mechaniki kwantowej nig spetnione w mechanice klasycznej

Zadanie 6.(1 pkt)
Dokoncz zdanie: Stice ....................

A. jest gwiazd ciagu giéwnego.

B. jest zbudowane w okoto 99% z wodoru.
C. znajduje s} w centrum Galaktyki.

D. zostanie gwiazgineutronow.

Zadanie 7.(1 pkt)
Obraz widziany w gtadkiej kulistej bombce choinkgyest prosty i pomniejszony

A. zawsze, poniewabombka jest zwierciadtem rozprasggjm.

B. tylko w odniesieniu do przedmiotéw gkiszych ni srednica bombki.

C. tylko w odniesieniu do przedmiotow, znajalcych s dalej niz srednica bombki.
D. Tylko, gdy oghdamy p z odlegtdci wickszych ni srednica bombki.

Zadanie 8.(1 pkt)

Dwa samochody jechaly w nagtijacy sposob: pierwszy 1,5 godz. zegkoscia 60 km/h,
nastpnie 1,5 godz. ze stalpredkoscia 100 km/h; drugi przejechat 240 km, g@dpotowne
drogi z pedkaoscia 60 km/h, a drugpotow drogi z pedkoscia 100 km/h.

W odniesieniu do opisanych ruchd@rawdziwym jest stwierdzenieze

A. oba samochody jechaty 3 godz.

B. oba samochody uzyskaky $amy predkos¢ srednh.

C. predkaos¢ srednia samochodu pierwszego bytakgiza nk samochodu drugiego.
D. predkos¢ srednia samochodu pierwszego byta mniejszesamochodu drugiego.

Zadanie 9.(1 pkt)

Jadro “He, w sktad ktérego wchodzlwa neutrony i dwa protony ma measniejsz niz suma
mas dwoch swobodnych neutrondéw i dwoch swobodnycitiopéw. Roznica ta wynika
z tegq ze

A. reakcja syntezyafirowej zachodzi w wysokich temperaturach.

B. masa swobodnego protonu jest mniejszaimasa swobodnego neutronu.
C. podczas reakcji syntezy wydziela siza ilos¢ energii.

D. protony maj tadunek dodatni i odpychesic sita elektrostatyczm

Zadanie 10.(1 pkt)
Elektron w polu elektrycznymimoze porusza sie

A. ruchem jednostajnym prostoliniowychz@h pole jest jednorodne.

B. ruchem jednostajnie zmiennymzgdi pole jest jednorodne.

C. ruchem jednostajnym lub jednostajnie zmiennym vezedci od pola.

D. jednostajnym lub jednostajnie zmiennym w zal&ci od pedkosci pocatkowej.
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ZADANIA OTWARTE
Rozwigzania zadan od 11. do 21. nalezy zapisa¢ w wyznaczonych migjscach
pod trescig zadania.

Zadanie 11. Pdcig (4 pkt)

Patrol policyjny sciga gangstera. Samochody
poruszaj sk po drodze podposzlkowanej i zblkaja -
si¢ do skrzyowania. Drog gtdbwm nadjedza inny Us I-;L
samochdd. Rysunek przedstawia syta@cjcatkowa. 240m
Wszystkie pojazdy jadze statymi pgdkosciami. Ich U, UL
wartcsci s3 nastpujace: L F— L

— gangstera =144 km/h =40 m/s
— policjantéw Vo = 162 km/h= 45 m/s
— trzeciego samochodusz ¥ 72 km/h= 20 m/s 290m 320m

_T‘

11.1.(1 pkt)
Wykaz, ze policjanci nie dogoaigangstera przed skraywaniem.
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11.2.(3 pkt)
Sprawd i odpowiedz, czy trzeci samochdd zderzg g policyjnym, jeeli dtugdci
samochoddéwssrowne 5 m, a ich szerokad nie uwzgédnimy.

Zadanie 12. Pomiar czasy4 pkt)

Autor powiegci fantastycznonaukowej opisywat pogdedmidzygwiezdne, w ktérych zatoga
opuicita Ziemie i podrézowata 5 lat z pokoscia 2,810° m/s, docierajic do ,zielonej
planety”. Planeta nie nadawata; gio zamieszkania i statek po wgbwaniu wyruszyt
w podré powrotry na Ziemé z ta sama pgdkoscia 2,810° m/s. Po powrocie okazatoesize
na Ziemi uptyrto prawie 30 lat.

12.1.(2 pkt)
Wykonujac odpowiednie obliczenia uzasadnig r&nica czasOw opisana w kgce jest
prawdopodobna.
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12.2.(1 pkt)
Podaj nazw efektu, w wyniku ktérego pojawitacsiaka r@nica czasow.

12.3.(1 pkt)
Z ,zielonej planety” astronauci wystali na ziegmiinformacg. Oblicz, jak diugo biegt
informacyjny sygnaiwietlny z ,zielonej planety” na Zienai
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Zadanie 13. Laser(4 pkt)

13.1.(1 pkt)
Podaj nazw zjawiska, ktore decyduje o tyrre $wiatto laserowe jest spojne, podczas gdy
innezrodia emitug $wiatto o matym stopniu spojioi.

13.2.(3 pkt)

Dwa lasery maj jednakow moc. Pierwszy laser wysytdwiatto o czstotliwosci
5,410 Hz, natomiast drugiwiatto o czstotliwosci 4,110 Hz. Napisz, ktéry laser
wysyta wicej fotondw w tym samym czasie. Uzasadnij odpowied
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Zadanie 14. 1zotop promieniotwaorczy(4pkt)

Izotop aktynu®;Ac ulega rozpadowd .

14.1.(1 pkt)
Podaj liczle protonéw i neutrondw wagirze %2Ac.

Liczba protondw .............ccovvvneennnnn.

Liczba neutrondw ...........ccoceevvieinn...

14.2.(2 pkt)

Dokoficz zapis reakcji rozpadadra 2Ac z uwzgkdnieniem liczb atomowych i masowych

produktow rozpadu. Wykorzystaj pasiza tabet do identyfikacji adra, ktére powstalo w
wyniku emisji castki a przez adro aktynu. W rownaniuayj wybranego z tabeli symbolu.

85At 86 Rn 87 Fr 38 Ra ggAC goTh 91 Pa

222

14.3.(1 pkt)
Na podstawie wykresu N/N,
zaleznosci wzglednej liczby pder

.12
aktynu %’Ac od czasu podaj

warteé¢  czasu  potowicznego 1
rozpadu tego izotopu.
081 '\

N
0,6 AN
04 - \
. N
Czas potowicznego rozpadu 0.2 ~—__
WYNOSH wvviieiiieieeieeii e 0 | B
0 5 10 15 20 t,s
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Zadanie 15. Koztowanie pitki(4 pkt)

Podczas koztowania pitki zmieniaggej ped, a pitka dziata na podiegsita wicksz niz jej
Ciezar.

15.1.(1 pkt)

Przyjmupc , ze pitka koztowana przez koszykarza ma ¢na80 g i uderzag o podiog ma

predkos¢ 12 m/s, a po odbiciu porusza sv gor z predkaoscia 10 m/s, uzasadnige zmiana
pedu pitki wywotana zderzeniem wynosi 0k.13 Ns.

15.2.(1 pkty)
Pitka podczas odbicia odksztalca sjest w kontakcie z podiagw czasie ok.20 ms. Oblicz
sredni wartas¢ sity dziatapcej na pitie podczas odbicia.
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15.3.(2 pkt)
Odksztatcenie pitki podczas odbicia polega na sg@izeniu 0 3 cm. Oszacuj waito
wspotczynnika sprzystasci pitki. Uzasadnij dlaczego mioa poda jedynie wartéc
szacunkow.

Uzasadnienie

Zadanie 16. Wady wzroku(4 pkt)
Powszechnymi wadami wzroku jest dalekowzrogzndrotkowzrocznéc.

16.1.(1 pkt)
Przedstaw pouej bieg promieni rownolegtych wpadaych do oka obarczonego wskazan

wad.

Oko dalekowzroczne

Oko kréotkowzroczne
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16.2.(1 pkt)
Dla kazdej z wad wpisz nazgv soczewki korygujcej.

Korekcja dalekowzrocznaci - SOCZEWKA ...vvvvvviiiiiiiie e
Korekcja krotkowzrocznosci - SOCZEWKA ...vvvvviiie i iiiiiiennas
16.3(2 pkt)

Przedstaw na rysunkach bieg promieni z uedigieniem korekcji. Uwzgidnij bieg promieni
pomigdzy soczewk korygupca i okiem oraz wsrodku oka.

Korekcja dalekowzrocznaci

Korekcja krétkowzrocznosci
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Zadanie 17. Energia gwiazd4 pkt)
Zrodiem energii wysylanej przez gwiazdy seakcje termejdrowe zachodge w ich
rdzeniach

17.1.(2 pkt)
Napisz na czym polega reakcja termulvpwa, ktéra zachodzi w gwiazdach i w§pg,
przyczyre wydzielania s energii.

17.2.(2 pkt)
Warunkiem zajcia reakcji termagjdrowe] jest wysoka temperatura i duze cgnienie.
Wyjasnij, dlaczego warunek ten jest konieczny.
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Zadanie 18. Rozdzielanie szpile pkt)

W szkutnictwie stosuje sigwozdzie miedziane zamiast stalowych ze wdgl na mniejsz
podatnd¢ na koroz¢ (utlenianie). W pudetku znajdowatysivymieszane gwalzie stalowe
I miedziane. Nazwij wlasrici miedzi izelaza, ktére pozwal@jna rozdzielenie gwalzi za
pomoa magnesu. Opisz zachowanie gwazdzi w poblizu magnesu.

Zadanie 19. Mikroskop optyczny(4 pkt)

Mikroskop optyczny jest unzizeniem, ktérego dziatanie mma wyja&ni¢ na przyktadzie
uktadu dwdch soczewek skupieych. Mikroskopy maj wymienne obiektywy i okulary, co
daje maliwos¢ zmiany powgkszenia mikroskopu w zaleosci od rozmiarow
obserwowanego przedmiotu. Zaréwno okulary, jak iiektywy mikroskopow maj
zazwyczaj podane walo powigkszen.

19.1.( 1 pkt)

Rozwamy dwa ra@ne okulary mikroskopu oznaczone pok&zeniami p i p.. Wykaz
W oparciu 0 znajomig zasady dziatania mikroskopu i réwnanie soczewlk, stosunek
powigkszer p1: P2 = X : X1, gdzie X i X, s3 odpowiednio odlegkziami okularu od miejsca,
gdzie powstaje obraz tworzony przez obiektyw.
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19.2.(3 pkt)
Przyjmupc 25 cm jako odlegkt dobrego widzenia, oblicz ogniskawokularu, ktérego
powigkszenie wynosi 40.

Zadanie 20. Promieniowanie stoneczn@ pkt)

Oszacuj nazenie promieniowania docies@ego ze Stca do gérnych warstw atmosfery
Ziemi. Przyjmij,ze moc promieniowania emitowanego przeziéowynosi 3,80°W

i odlegtas¢ od Staca do Ziemi wynosi 150min km.
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Zadanie 21.(4 pkt)

Majac do dyspozycjiwiecaca zaroweczk, linijke, ekran i soczewkskupiajca o nieznanej
ogniskowej, opisz daviadczenie, pozwalage na wyznaczenie zdoliw skupiajce]

soczewki (Z). W opisie wymie kolejne czynnéci i wielkosci mierzone oraz wyjanij

zaleznos¢ matematyczsp z ktérej mana obliczy Z na podstawie pomiaréw.
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BRUDNOPI S



